

ción
de
CA
nias
do todo g...
garantiza...
las elec...
bargo, al...
puesto que...
n sido re...
la política...
erde el ojo...
na en un...
Ujo y Po...
iano Muñoz...
ajo lanzada...
o de m...
estación de...
lucido a la...
la apre...
nterna con...
defonear el...
o la vista...
la langosta...
blo de Ma...
la plaga de...
ormes des...
omate. La...
norme con...
de Justicia...
rgos
io de Just...
extensa no...
ncionarios...
ne han sido...
magistrada...
udiencia de...
de la de...
os, juez m...
cente Mon...
Santillana...
on Damián...
ández, don...
on Ricardo...
entes, don...
Fernando...
ría Rodrí...
López, don...
on Mannel...
z Canosa...
ueces y fis...
obrar a un...
a las cin...
rea», cerca...
n vapor...
lores el ca...
dos los bo...
gidos diez...
componian...
era ni gr...
Juan Ala...
le también...
lación del...
le la pérdi...
pso, falle...
a del
rías
vincial del...
ha recibid...
señor Villa...
ientes tér...
cal Socia...
ministro de...
y un decre...
rarias, te...
ena. — Vi...
era a todas...
LAZOS
ANDER
FONO, 68
«Regal»

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Gómez Oreña, 7. - Teléfono 18-07
SANTANDER

LA REGION

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Para España, 6 pesetas trimestre

Número suelto, DIEZ CÉNTIMOS

VIERNES, 28 de octubre de 1932

DOS EDICIONES DIARIAS

DIARIO DE LA TARDE DE LAS IZQUIERDAS

EDICION PARA SANTANDER

Año IX.-2.ª Época.-Número 3.404

¡ALERTA, CAMPESINOS!

II

Os dije ayer que la Granja Poch está extendiendo su zona de adquisición de leche en Asturias, y que este hecho se prestaba a consideraciones especiales. Hemos convenido en que el negocio fantástico de las grandes industrias lecheras (los pequeños industriales tienen nuestra simpatía en muchos casos) esta basado en la abundancia del producto, abundancia que ocasiona su baratura. Así las grandes industrias, cuando ven que el país nada en leche, bajan el precio. Esto sucede en verano. Y no porque sea absolutamente cierto que el mercado de Madrid disminuye en verano. Disminuye muy poco. Madrid se desayuna a base de leche en verano como en invierno y la despoblación ocasionada por el verano es muy pequeña en comparación con el tamaño del negocio de venta de leche. El verano pasado, por ejemplo, a causa de la permanencia de las Cortes Constituyentes, la población de Madrid disminuyó poco; pero el precio de la leche sufrió en la Montaña la misma bajada vejatoria que en años anteriores. La causa principal de estas bajadas de precio es que la producción de leche aumenta en verano. Y de este aumento se valen los exportadores y transformadores para intensificar sus ganancias.

Claro es que si el aumento de la producción de leche es constante por la recría de ganado holandés y suizo, el motivo de la baja del precio se hace también permanente. Y como en los mercados exteriores el precio de reventa no baja, sino que tiene siempre a la subida, el negocio de las empresas exportadoras se reasegura. Y no sobre bases endeables sino la economía entera de un país. Porque el exportador y el transformador de leche, cuando le conviene disminuir su negocio sin responsabilidad mediante el productor de leche no puede disminuir su producción sin arruinarse. Puede cerrarse una tienda en horas; pero una ganadería necesita años para liquidarse.

Sobre este dogma echado al cuello de los trabajadores de la tierra (sean de cualquiera categoría económica, repito) está la seguridad del negocio de las empresas.

Ahora bien. Decíamos ayer que en los actuales momentos, cuando en la Montaña, país explotado a mansalva durante cerca de veinte años por las industrias exportadoras y transformadoras de la leche, parecen despertar los campesinos; y darse cuenta de que hay medios de salir de la esclavitud económica, las actividades comerciales de la Granja Poch especialmente, se dirigen hacia otra provincia. Con la circunstancia de que estas actividades comenzaron hace tres o pocos más meses; cuando comenzó a vislumbrarse la erección del Jurado Mixto Lechero; cuando ya los conflictos con los proveedores habían agudizado la sensación de angustia en los laboradores; cuando las sociedades socialistas campesinas se habían comenzado a agrupar, encareciendo eficazmente la lucha de la protesta, antes dudada en el individualismo esclerótico de cada obrador.

La Granja Poch, es ahora cuando extiende su mercado de adquisición. Es decir: cuando, precisamente, parece lógico que se retirara. Cuando, por haber comenzado a exportar leche la Federación Católica Agraria, debiera temer que el mercado de Madrid se amenguara, porque es lo cierto que la población de Madrid no ha de aumentar automáticamente porque aumenten sus exportaciones de leche. Y en estos momentos en que, repito, la Granja Poch debe temer, por lo tanto, que le sobre leche en la central de Torrealegva, ¿es ahora cuando busca nuevos campos de adquisición y fuera de Montaña! ¡Y es cuando los busca! ¡Con qué ahínco; con qué entusiasmo; con qué generosidad! Una generosidad que jamás tuvo para los infelices laboradores montañeses.

Todos sabéis que todos los domingos, la Granja Poch alquila en Asturias un gran omnibus (el mejor omnibus de estas comarcas) y le llena de campesinos asturianos. Estas excursiones constan de más de cincuenta individuos a veces cada una. Les paga el viaje de ida y vuelta; les convida a un banquete en Torrealegva; los espesa la fábrica y no se si también les convida al cine. Lo que se es que usa un procedimiento de propaganda nuevo, costísimo, sospechosísimo para cuantos lo observan. ¿Qué intenta la Granja Poch con esta maniobra?

Nuestros camaradas de la Unión General de Trabajadores en Asturias, se alarmaron ante aquella extraordinaria generosidad de una empresa de la que sabemos bien cuán quejosos estaban los trabajadores montañeses. Y mucho más cuando observaron que la Granja Poch extremaba sus gastos hasta el punto de regular lotes de gallinas de raza a los campesinos asturianos; les prestaba dinero para comprar vacas de raza; nombraba delegados del propagando con cincuenta pesetas mensuales de sueldo entre los propios campesinos; edificaba puestos de recogida y... se ponía al habla con los más significados señores de cada pueblo favorecido.

Este proceder desusado les fue sospechoso. Y buscando la causa, hallaron la explicación:

Asturias era una región aún más miserablemente explotada en este sentido que Santander. Asturias ha padecido durante muchos años la codicia rapaz de la mantequería Arias. Arias ha pagado la leche del campo asturiano a dieciocho centimos litro hasta hace tres meses. Ya hace unos dos o tres años, aquellos campesinos se quejaron; hicieron una huelga. Pero estas huelgas de campesinos se pierden todas irremisiblemente si no están organizadas por entidades socialistas firmes. El campesino aislado, queda solo con su estúpida codicia y su negra ignorancia frente a la industria avispa y rica. Es natural que aquellos asturianos «protestantes» fueran vencidos como lo fueron absolutamente por Arias, rico y fuerte entre aquellos proveedores desorganizados, llegaron en algunos casos a la viciencia. Hubo algunos trastazos sueltos, y por fin, la queja era tan justa y las rúnes venganzas de Arias tan contundentes que se elevó la queja a Madrid y la Dictadura, en sus postrimerías, determinó mandar un Delegado especial.

Pero los asturianos, aunque desorganizados, llegaron en algunos casos a la viciencia. Hubo algunos trastazos sueltos, y por fin, la queja era tan justa y las rúnes venganzas de Arias tan contundentes que se elevó la queja a Madrid y la Dictadura, en sus postrimerías, determinó mandar un Delegado especial.

Pero pasó lo de siempre. Que las ganancias de las grandes industrias alcanzan no sólo a comprar el bienestar y la riqueza de los industriales, sino a comprar las conciencias de los «diviados» oñates para hacer justicia. Y el Delegado enviado de Madrid (creo que eran dos, uno de ellos un... «técnico») esos delegados, cuyo nombre me honro mucho con ignorar, pero que ellos pueden salir gritándole si gustan, se venieron al fabricante. Y dictaminaron ante el Gobierno que... «el precio pagado por la leche era el máximo que la fábrica podía pagar y que si se amenguaba ese precio la industria Arias se arruinaría, etc., etc.»

Los campesinos asturianos, tristes y escarmentados, siguieron proveyendo a la fábrica Arias de leche al precio que les arribaba. Precio fijo, que con alternativas de un centimo arriba o abajo, jugando hasta hace unos meses.

Bien; pues sucede que en este tiempo, esos campesinos montañeses, hartos de la explotación que significaba (y muy respetable) la cifra de treinta centimos litro, precio del siglo XIX, lograron el Jurado Mixto. Ya en febrero pasado se agitó la cuestión. La organización de los obradores en las Casas Campesinas, acabo de atmar a las Empresas lecheras. Por fin, nombramiento del Jurado Mixto hace más de tres meses puso sobre la tapeta, con carácter inmediato, la elevación del precio de la leche industrial.

Entonces, la Granja Poch, precavida, miró a su alrededor, y efuencueta en Asturias un campo de explotación absolutamente nuevo. Un refugio en caso de conflicto. Encuentra, para su suerte, que hay allí una industria lechera aún más bárbara que la suya. Una industria que está pagando la leche a dieciocho centimos litro...

Claro es que la Granja Poch ve el acto abierto. Y lanza su propaganda de producción lechera sobre... para... descubriendo. Y comienza la conquista de los campesinos con el argumento apremio: La elevación del precio de la leche. Los asturianos, infelices explotados por Arias, ven que de pronto, les ofrecen doce centimos más en litro. El efecto es fulminante: Todos ellos quieren proveer a la Granja Poch de Santander. La Granja, ni corta ni perezosa, intensifica su conquista: levanta puestos, regala gallinas, socorre a los campesinos, nombra delegados con sueldo, organiza excursiones gratis, convida a comer a los excursionistas... ¡Y aún le parece poco lo que hace, porque aquello es la gloria celestial que ella ha descubierto para su triunfo!

Pero la mantequería Arias, que ve que la acomete por el costado, no se duerme. Antes bien, reacciona y se dispone a pelear con el nuevo enemigo. Y la fábrica Arias, esa fábrica que pagaba la leche a dieciocho centimos, esa empresa que había llegado por ella sabe cuáles medios que los técnicos certificaron oficialmente que ella se arruinaría si pagaba la leche a más de dieciocho centimos... ¡se levanta gallardamente, ofreciendo precio igual a un a veces superior al que ofrece la Granja Poch! Y así tenemos a dos empresas «generosísimas» haciendo de amor a la feliz provincia de Asturias y ofreciéndola la riqueza a manos llenas.

¿Es secreto del todo esto? Mañana se hablará de él.

Maitte DE LA TORRE.

Abrigos de cuero para hombre desde 100 pesetas
Checos de todas clases desde 20
Gabardinas trincheras desde 50

Gran surtido para niño en checos, trincheras, cueros y toda clase de impermeables: bies y capitas

CASA CALVO
San Francisco, 19

INFORMACION GENERAL

LOS DESTINOS PARA AFRICA DE LOS MONTAÑESES

Damos a continuación la nota de los cuerpos y unidades a donde han sido destinados los soldados de haber, últimamente sorteados en la Caja de Recutas de Santander.

ZONA ORIENTAL

Batallón Cazadores número 4 (Melilla), 3; Batallón Cazadores número 7 (Riff), 14; Comandancia Artillería Melilla (ligera), 1; Comandancia Artillería Melilla (montaña), 3; Comandancia Artillería Melilla (posición), 8; Batallón Ingeniero (Zapadores), 2; Batallón Ingeniero (Telégrafos), 3; Radio y Auto Marruecos, Agrupación de Melilla, 5; Comandancia Intendencia de Melilla, 4; Comandancia de Sanidad de Melilla, 2; Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla número 2, 2; Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Alhucemas número 5, 4. Total, 51.

ZONA OCCIDENTAL

Batallón Cazadores número 2 (Larache), 12; Batallón Cazadores número 6 (Tetuán), 4; Batallón Cazadores número 8 (Ceuta), 14; Establecimiento de Cría Caballar del Protectorado de Marruecos (Larache), 2; Comandancia Artillería de Ceuta (ligera), 3; Comandancia Artillería de Ceuta (montaña), 6; Comandancia Artillería de Ceuta (posición), 3; Regimiento Ingeniero Marruecos, 2; Batallón Ingeniero de Ceuta (Zapadores), 2; Batallón Ingeniero de Ceuta (Telégrafos), 4; Servicios de Aviación de Tetuán, 3; Comandancia Intendencia de Ceuta, 5; Comandancia de Sanidad de Ceuta, 3; Compañía de mar de Ceuta, 10; Grupo de Fuerzas Regulares de Ceuta número 3, 6; Grupo de Fuerzas Regulares de Larache número 4, 3. Total Ceuta-Tetuán, 82.

DE ESCUELAS NORMALES

Orden del Ministerio de Instrucción Pública, acordando que durante el presente curso académico, continúen en la situación administrativa de servicio activo los actuales profesores, auxiliares y ayudantes de Caligrafía de las Escuelas Normales del Magisterio primario, con todos los derechos y obligaciones inherentes a esa situación, cesando todos ellos en la misma en 30 de septiembre del próximo año de 1933, desde cuya fecha serán declarados excedentes forzosos, quienes de ellos iengan derecho a esa situación con arreglo al título que les dé para la misma su forma de ingreso en el Profesorado de Escuelas Normales y su situación administrativa en el día de hoy.

GOBIERNO CIVIL

Nos recibió el señor López Dóriga, quien dijo que, según recibiendo adhesiones para contribuir a la recaudación del día 3 de noviembre, y para este efecto le habían visitado el ingeniero jefe del distrito forestal, el arquitecto provincial, el jefe de Telégrafos, y don Vidal Pozas, director de la cárcel.

También fué a visitarle una Comisión de dueños de camiones, para interesarle la libertad de uno de estos, detenido en la mañana de hoy.

El señor López Dóriga, dijo que esto no era de su incumbencia, porque había intervenido la autoridad municipal.

Croniquilla a "Samot"

Nos figuramos la cara que habrá puesto esta mañana el popular fotógrafo santanderino al ver reproducida en «Ahora» una de las fotos publicadas por «El Ganabérico» y en la cual figuran un nutrido grupo de obreras acogidas a los beneficios de la Caja Colaboradora y Seguro de Maternidad, que llevan en sus brazos a sus hijos de pocos meses. Pues a este grupo fotografiado en uno de los patios de la fábrica de betún, el periódico madrileño le ha puesto el siguiente pie:

«Mita nacionalista en Anzuola y añade: «En Anzuola, y para celebrar la apertura de varios centros nacionalistas, se ha celebrado con gran entusiasmo y concurrencia un mitin de propaganda, en el que tomaron parte varios oradores.» y termina el pie recalcando: «Un aspecto del Frontón, Paciencia «Samot»; otro día enviarán otras de un mitin agrario, y te pondrán al pie de una de ellas: «Parque de recreo en el Jardín de la Infancia.»»

EL ESCRITO DEL EMPRÉSTITO

La Presidencia del Consejo de Ministros, ha comunicado al Gobierno que había pasado el escrito del Ayuntamiento y de las Entidades que solicitaban el empréstito, para atender el paro forzoso, al ministro de la Gobernación.

MUNICIPALERIAS

Esta mañana nos dijo el alcalde que pensaba dar una nota sobre las medidas a tomar por el Ayuntamiento para cuando celebre sesiones, pues no se hallaba dispuesto a consentir que se repitieran la rotura de cristales, ni las frases molestas que se lanzan desde la tribuna para los concejales. Nos dijo también que había sentido no asistir al entierro del Guardia civil, porque tuvo que retirarse a casa a consecuencia del malestar que sentía.

LOS TRABAJOS DE LA CARCEL

Visitaron al alcalde los contratistas de la cárcel en construcción, para interesarle fuera abonada la subvención que tiene asignada para tales obras el Ayuntamiento, pues se veían obligados a paralizar tales trabajos.

El alcalde le les contestó que daría los órdenes para que esto se remediará y siguieran los trabajos.

LOS DUEÑOS DE AUTOBUSES

El presidente de la Sociedad de Autobuses con una Comisión, visitó la Alcaldía para interesarle la libertad de un asociado, ya que por informes adquiridos, no faltó a la autoridad municipal, concretándose solamente a entablar un diálogo, y que por lo tanto creía un acto de justicia lo que pedían.

El alcalde les dijo que no era quien para mandar detenido a nadie, y que si esto dispuso fué con arreglo al parte dado por la Guardia municipal, y que en él había encontrado materia suficiente para detenerle, no obstante —les dijo—vayan al jefe de la Guardia para que les diga cuanto hay con respecto a erte asunto.

PARA LOS PARADOS

El jefe de Telégrafos y un funcionario visitaron al alcalde, para manifestarle que aparte del día de haber ya notificado, para los sin trabajo, que habían acordado contribuir con 50 pesetas mensuales en la suscripción abierta, independientemente de la cantidad que dicho jefe viene abonando con idéntico fin todos los meses.

También visitaron al alcalde una Comisión de operadores de cines, para comunicarle que habían organizado una función de cine, con destino a los «sin trabajo», y que la Empresa «Sage» les había cedido el local del Cine Frontón, el billeteo y la luz, esperando que la Alcaldía no cobraría los impuestos para hacer la propaganda del espectáculo de referencia.

Don Eleofredo García dió las gracias a estos visitantes, agregando que no serían cobrados los derechos de arbitrios que interesaban.

¿HABIA ALGO HOY?

En uno de nuestros recorridos informativos, encontramos al alcalde muy tempranamente por las calles de la ciudad, como si presintiera algo.

Como inquiriéramos los motivos de su presencia a tales horas y con la lluvia fuerte de esta mañana, nos dijo que nosotros podíamos darle quizá noticias.

No supimos qué contestarle, como no fuera el rumor de anoche que anunciaban la salida de los autobuses, rumor que no hemos confirmado, salvo el incidente entre un guardia municipal y uno de los dueños, motivo por el que ha sido conducido a la Guardia municipal.

COMANDANCIA DE MARINA

Han sido llamados para hacer el servicio en la Armada, los paisanos Daniel Villegas González y Ramón Aguado Román.

También se encarece la presentación en la Comandancia de Marina, con el objeto de retirar unas cantidades a su favor, de los individuos siguientes:

José Trujillo, Francisco Villar, Perfecto Villavedra, José S. Cifrián, Ricardo Alvarez, José González Ruiz, Angel Calleja, Nicasio Llama, Faustino Miranda, Benito Alonso, Dámaso del Olmo y José Pérez.

ENTERRADA SIN PERMISO

Por haber sido enterrada sin permiso de la Junta Vecinal de Puente Arce, y sin haber transcurrido las veinticuatro horas de rigor para estos casos, el cadáver de la vecina Teresa Palacios, se ha instruido expediente en averiguación de lo que pudiera ocurrir con motivo de este enterramiento.

¿TRAIDORES?

Causa sonrojo discurrir acerca del nombramiento del fraile Ignacio de la Cruz para catedrático del Instituto de Torrealegva.

Mi artículo anterior removió el fondo rebelde de este queridísimo pueblo y se tomaron acuerdos protestando del nombramiento y pidiendo que se anulara. Esto es poco. Es preciso llegar a conocer con todo detalle por qué fue nombrado, y es preciso también vivir alerta para que la reacción, apoyada por uno de sus hijos predilectos, no encuentre forma de anidar en la torre espiritual que comenzamos a levantar aquí hace ya treinta y ocho años.

Los enemigos de entonces continuaban siendo enemigos. La ley de la herencia, la formación espiritual, la costumbre, los sabios familiares, el odio que asoma en los ojos, la sangre, todo influye sobre la conciencia de estos nuevos republicanos, capaces de fingir amor a la República a cambio de colocarse; capaces de arrancar ante la masa indocta a Dios de los altares sin perjuicio de tener colgados en la cabecera de su lecho hasta una docena de escapularios.

Hay uno que debe ser objeto de particular vigilancia. El puesto que ocupa y la buena fe de los que le rodean, le hace peligroso. No tardara en ofrecerse a la vindicta pública en toda su honrada desnudez. Conseguido su propósito, desde la cumbre de una riqueza prestada mirará al pueblo poniendo en los ojos fuego de rencor y en los labios el rictus vergonzante de una posición social malamente adquirida.

Hace ya muchos días que en todas las tertulias se daba como cosa segura el nombramiento de un sacerdote, el señor Cabo, para la cátedra de Filosofía de este Instituto. El cura Cabo es hermano político de un dirigente del partido radical socialista, y los amigos de señor fueron los más sorprendidos cuando en la «Gaceta» el nombre del fraile Ignacio.

Creo firmemente que disgustaría a los radicales socialistas el nombramiento del reverendo fraile, y encuentro justificada la hoja que lanzaron a la opinión. Pero no pudieran evitar que la opinión, a quien se dirigían, mostrara un gesto de repugnancia viendo medir con desigual rasero a los dos sacerdotes, reaccionarios los dos, y los dos en iguales condiciones, para el desempeño de una cátedra en nuestro Instituto.

Hay que ser consecuentes. Ni curas ni frailes para nuestro Instituto, y vigilancia muy estrecha para que nosotros coloquemos curas o frailes disfrazados. La revolución está en sus comienzos y es probable que tengamos que actuar en la tragedia que se avecina. ¡Y ese día ya pueden ponerse a salvo los traidores!

Si no hubiera traidores en el campo republicano no pasara sin contestación

el rabioso artículo que días atrás publicó un periódico contra los radicales socialistas. ¿No hay entre éstos uno que conteste? De no haber traidores influyentes en su seno no se mostraría hoy tan arrogante en otro periódico, el fraile Ignacio de la Cruz cuando disculpa a los que han querido mostrarse públicamente como adversarios.

Bien se lee que en privado no lo son. En privado es posible que hayan acudido a su influencia para redondear un negocio ha perseguido. Es más que posible que la intervención de una dama, muy conocida en Santander por sus aficiones casamenteras, buena discípula de la disuelta orden jesuita, haya servido para garantizar la mentira de una perdida fe. Son posibles tantas otras cosas...

Afortunadamente vivimos un regimen de democracia y de revolución. La democracia servirá para ir depurando los partidos, llevando a la barra a los traidores, castigando con el desprecio y poniendo en la picota sus nombres para escarmiento y ejemplaridad. Y la revolución pondrá en manos del pueblo, el arma vengadora para ajusticiar a los falsarios, dando a la política tonto de honradez y seriedad.

La carta que publicó el microtec el periódico aludido encomio el fraile Ignacio en un reto a la opinión avanzada, a la República y a la revolución. Muestras el pueblo se reúne para protestar de su nombramiento, lanza a los vientos de su alma fraima, envuelto en el ropaje literario de una osadía que lastima el espíritu liberal. Esto en Torrealegva y en el año 1932.

Si nuestros diputados callan, tendremos que salir a la calle pidiéndoles cuenta de su silencio. Confiamos en Bruno Alonso.

Si Ruiz de Villa, nacido en Torrealegva, diputado por los votos de la masa revolucionaria, no había en el Congreso pidiendo explicaciones por este nombramiento, no podríamos, sus paisanos, evitar que la voz del pueblo atruene el espacio dando el grito de traición.

Peró todavía confiamos en todos y aún podemos creer que Torrealegva no quedará indetenida en esta hora solemnisma para su historia.

¡A nuestro pueblo! Si Malumbres continúa prestando atención a nuestra revista, Torrealegva se salvará. Un periódico y una buena voluntad lo pueden todo. Adelante.

Rodolfo SANCHEZ.

N. de la R.—Recojémos la alusión y decimos al articulista que antes que el periódico es menester que quiera salvarse Torrealegva liberal, requisito indispensable para la empresa. Si ésta no quiere...

PARA MITIGAR EL PARO

Estamos viendo como de una manera unánime han contestado y siguen contestando las entidades y dependencias oficiales al requerimiento que se les ha hecho para que aporten un día de haber, y en su defecto, un donativo con que atender a las múltiples necesidades de los obreros en paro forzoso.

Seguramente responderán todos los empleados, por modestos que sean, porque éstos, son los que más cuenta so dan de lo que es un día sin pan.

No se nos oculta el sacrificio que esto representa para los que ¡qué ironía! disfrutan de un sueldo de 1.500 pesetas anuales, tales como algunos empleados de oficina, y con un poco más de apercebimiento, dependientes del Municipio, barrenderos, guardias municipales, y en fin, tantos otros cuyo presupuesto mensual va a tener una diezma que reduce, necesariamente, en la falta de algo, ese mes, en sus casas.

Viendo todo esto, se nos ocurre que observando este ejemplo de humanidad y solidaridad, las clases adineradas, las empresas fuertes, debían corresponder realmente, con lo que alcanzan sus fuerzas, no con mequinos donativos, porque creamos, que aunque sólo sea por una vez, debían tener la satisfacción que da el sacrificio y el convencimiento de que con detrimento de algo, se ha mitigado el mal ajeno.

¿Sería mucho pedir a las empresas de espectáculos de Santander, que aportaran para los sin trabajo, el resultado neto aunque fuera de una sola sesión, previo anuncio de su objeto?

Puestas de acuerdo las Empresas de nuestros coliseos, podrían dedicar lo que pudiéramos llamar una semana en pró de los parados, de esta forma: lunes, función en el Cinema; el martes, Sala Narbón; miércoles, Pabellón Narbón; jueves, Salón Victoria; viernes, Popular Victoria, y sábado, Teatro Pereda.

¡Puesen las Empresas, que el obrero llena sus localidades humildes, que

cuando trabaja y puede separar unas monedas, acude a ver la última película o la obra de teatro. Píjense que las Empresas no viven solamente del público de proscenios, palcos y butacas, y si también de esa masa de mano, que quitadas las prendas del trabajo después de la jornada diaria, llevan los coliseos de nuestra capital.

Estos mismos obreros que hoy están en paro, son los mismos que formaban la ruidosa «claque» que hacía aplaudir al público de las localidades caras y las obras endeables se sostenían en las carteleras.

Estos mismos obreros vestidos de trajes desmesuradamente grandes o ridículamente pequeños han hecho muchas veces el coro de los «malditos» en la inmortal obra de Zorrilla, han hecho de grotescas comparsas haciendo bullo en el escenario cuando los medios de las Empresas no permitía contratar más gente profesional.

Si las empresas de espectáculos de Santander, acogieran esta humilde idea por ser nuestra, algo o quizás bastante, ayudaría a enjugar el hambre de los trabajadores.

Pro-parados

Ha sido entregado al alcalde 353,20 pesetas por don Serafin Hernández, producto íntegro del baile dado en el Alkazar con destino a los sin trabajo.

En este espectáculo han dejado de percibir sus jornales todo el personal que toma parte, tanto músicos como empleados.

También ha sido entregada en esta redacción la cantidad de cinco pesetas por el músico callejero que se le conoce por «el que toca las cucharas».

Huelga decir la emoción que hemos sentido al hacernos entrega de esta cantidad, quien para si tiene que ganarse la vida como este donante espontáneo.

DE LA PROVINCIA

«Villacaciques»

Nuestro cuento.—El refugio de pobres desamparados

Fiel a la palabra que había dado Juanuca a Amparo, al día siguiente de la entrevista había entre ambas, empezaron los preparativos de la instalación del «Refugio».

Como en el edificio donde estaba instalado el centro benéfico que fundara el allegado de Amparo, solamente estaba ocupada la planta baja y dicho edificio constaba de piso principal y azotea, acordaron instalarle en el piso principal del citado centro benéfico.

Así lo hicieron y no habían pasado muchos días cuando estaba en perfectas condiciones de ser habitado el piso destinado a «Refugio».

Antes de inaugurarlo fueron a la Montaña y en un Banco de esta capital, Juanuca depositó varios títulos de la Deuda. Los suficientes para que con los intereses se pudieran recoger y sostener en su «Refugio» ocho ancianos y tres o cuatro personas más, encargadas de asistir a los mismos: ya para darlos los alimentos, así como para cuidarlos cuando cayesen enfermos.

A la vez que depositó aquellos títulos hizo lo mismo con otros muchos más que traía, así como las alhajas; pero éstos los registró a nombre de Juanuca Ruci, es decir, a su nombre particular.

Como la que la acompañaba era Amparo, ésta se fijó detenidamente en el número de títulos que había dejado en el Banco, y por lo tanto supo a ciencia cierta qué capital líquido le quedaba a Juanuca.

Y ya tenemos «El Refugio» en marcha. En el mirador vemos todas las tardes a los ancianos. Están sentados cómodamente y charlan de sus «años mozos», de la gente que va de paseo, de lo buena que es doña Juanuca y de lo bien que les atienden las «josefinas». A la hora del rosario el que buenamente puede salir del «Refugio» acude a la capilla a rogar por doña Juanuca viva muchos años. Termina el rosario y a la «camita» que es tarde, que ya no están para «coger relentes».

Duérmense en paz y en gracia de Dios y hasta otro día que volverán al mirador y al rosario.

Así transcurren los días y los meses. En «El Refugio de doña Juanuca» todo es paz y tranquilidad.

Doña Juanuca que también vive bajo el mismo techo que «sus ancianitos» participa de la misma paz y tranquilidad que ellos.

¡Qué feliz es! Mas un día la «Josefina» encargada de cuidar a doña Juanuca salió muy de mañana del «Refugio». Iba muy triste.

¿Qué le pasaba a la monjita? A Amparo se lo dijo con lágrimas los ojos.

—Doña Amparo: Doña Juanuca está muy enferma. Ha pasado una noche muy intranquila. Venga usted conmigo...

Efectivamente; doña Amparo comprobó que su amiga Juanuca estaba enferma de algún cuidado... Y QUE SABIA QUE NO HABIA QUE ABANDONARLA.

Mañana, lector, sabrás por qué «no había que abandonar» a doña Juanuca.

En el último artículo de este nuestro cuento que titularemos: «Entre una catequista, una amparadora de jesuitas y dos individuos de éstos «despojan» a una señora de sesenta mil duros.»

M. de a Cotera.

Guarnizo

El próximo martes, reanudará sus trabajos la Compañía de Minas «La Orconera»

Entre las noticias que mayor sensación nos produce al comunicarla por medio de las columnas de LA REGION a nuestros lectores y convecinos es la que, a última hora de la tarde de ayer, pudimos recoger de un apreciable amigo, sobre la nueva apertura de trabajo en las minas llamadas de «La Orconera».

Según nuestro buen amigo y comunicante a aquellas horas se acababa de recibir en la Dirección de aquella Empresa la fansta nueva para que, desde el próximo martes, se reanude

SUBASTA

En la Colonia Penitenciaria del Dueso, tendrá lugar el día seis de noviembre, a las doce horas, la venta de una máquina perforadora, una trituradora y hierro inservible, con arreglo al pliego de condiciones publicado en la «Gaceta» y «Boletín Oficial» de la provincia del 19 del actual.—El director.

el trabajo en dichas minas y lavaderos con una reducida producción, cuyos trabajos se harán por ahora a tres días por semana.

Es intención de dicha empresa que los obreros que en la actualidad se hallan trabajando en las marismas del Espadón continúen en la misma forma, para que de esta manera poder colocar mayor número de obreros en la mina y su lavadero.

De confirmarse esta grata noticia que a título de confidencia nos comunica nuestro buen amigo, a nuestros convecinos les agrandará el corazón, ya que por el paro forzoso que sufrían, se les asegurará un invierno bastante aliviado.

Ojalá que muy en breve podamos hacer otra información para dar la buena noticia sobre las minas de Camargo, cosa que hasta la fecha lo vemos con bastante negligencia abandonado por parte de los llamados a hacer justicia.

Las minas de la Orconera que dicha Compañía tiene en Bilbao, desde hace una temporada aumentaron a cinco los cuatro días que allí se trabajaba; y por lo que respecta a esta factoría, por ahora creo serán tres días de trabajo, hasta que se de salida al mineral aquí existente, noticia que aunque no muy halagüeña, por lo menos servirá de esperanza para los pueblos de esta cuenca minera

Natalicios

Las esposas de nuestros buenos amigos y convecinos José Díez y Ramón Cagigas, han dado a luz dos robustos niños. Enhorabuena.

Potes

No voy a referirme a ninguna calle de historia antigua y cuya leyenda atrae la atención de todos los amantes de duendes y tragos, leyendas que siempre conservan el color rancio de membrillo, guardado por años y años por las dueñas quintañonas. Me voy a referir a una calle que el Ayuntamiento de Potes tiene en un descuido imperdonable: la calle donde están enclavadas las casas de Roscabao, pues en cuanto al alumbrado público, que es a lo que yo ahora me refiero, tiene aquellas vías en un olvido sempiterno.

Porque tenga en cuenta el Ayuntamiento de la villa, que los habitantes de Roscabao son también vecinos del lugar y ayudan al Municipio a levantar las cargas como cada quisque, y el tener alumbradas esas vías, es asunto de justicia.

Y ya que del alumbrado público hablamos, se le puede obligar al contratista a que suministre una luz más brillante y más clara en el casco de la villa, pues por inmejorable lo paga el Ayuntamiento; de sobre suponemos que el Municipio no tendrá interés en sostener esas luces pálidas, mortecinas y desvaídas, que recuerdan algunas escenas del libro de Luciano en sus diálogos: «Sobre los muertos».

La próxima feria

Ya está cercana la Feria de los Santos, que desde época inmemorial se viene celebrando los días 1, 2, 3 y 4 de noviembre.

Feria renombrada en las efemérides y anales de la historia de la villa, y de tiempos remotísimos data su historia, mucho más brillante en los tiempos pasados, en cuyos días era esta feria más productiva para los negocios.

No sabemos si el tiempo contribuirá a dar realce a esta feria de tan dulce recordación.

Y pueden hacer sus transacciones los feriantes, y llevar algunos dineros para guardar en las alcancías, a fin de poder sobrelevar estos días de inquietud de las horas invernales; porque según han resultado este año las cosechas, a los fríos horribos del invierno sucederán las desolaciones brutales de la miseria.

Constitución del Partido Republicano

Ya se ha constituido en esta villa el Consejo local de Acción Republicana, habiendo quedado compuesta la Directiva de la siguiente forma:

Presidente, don Ramón Bascónes Rodríguez; vicepresidente, don Carlos Cerezo Maestro; secretario, don Fernando Gómez-Otero Lama; tesoroero, don Romualdo González «Bodoya»; vocales, los señores José Prieto Hernández, Angel Prados Gómez, Juan Roiz Cosío y Enrique Díez Pérez.

Delgado general ante el Consejo provincial, don Jesús Fernández Huidobro.

Tanto la Directiva como los afiliados llevan en sí el entusiasmo para trabajar en esta región por causa, por el bien de la República y por el bien general; pues saben de sobra que en

esta región como en tantas otras, hay muchas miles de hogares que no esperan otra cosa sino un poco de justicia y otro poco de comprensión; el pueblo está muy cansado, pues desde tiempos antaños han desfilado por los campos de la política innumerables líderes de la felicidad de la patria y de la justicia social para los oprimidos; y que no hacían otra cosa que verter conceptos raros, que embelesaban a los aficionados al «charleston» y a las damas cloróticas, pero que no aliviaban en nada la miseria de los españoles.

Coloquios sobre el ambiente

No solamente hay que preocuparse en la vida de los hombres «cumbres» que andan por los tejados de sus idealidades, y que han merecido notoriedad, porque son aficionados a coleccionar sellos o tienen una habitación empapelada con billetes de tranvías capicuas.

La psiquiatría muéstrase por naturaleza pródiga en ellos.

Este hombre que hoy nos preocupa y a quien dedicamos estas líneas, no es uno de tantos personajes, que pasan por el mundo saboreando a su sabor las gestas de Garibaldi ni los escritos de Kant; no es amante del romanticismo ni del realismo; ni secuz de Wagner ni de Pirandello.

No es que vayamos a describir ningún personaje del tiempo de las sillas de Postas, ni a un obrero ejemplar, de este siglo y de esta época, que ha militado contra viento y marea en las filas del socialismo desde más de treinta años.

Se encuentra entre nosotros, desde hace bastante tiempo y su nombre es harto conocido por nosotros por su honradez y prestancia moral: Santiago Casas Merino, de Madrid, y que tenía amistad con muchos líderes del Socialismo. Siguió la senda firme y sin volver atrás la cabeza, despreciando a aquellos que se intitulaban «conductores de muchedumbres» y poseían una particular filosofía y más martingalas especiales; por ejemplo, proclamarse redentores, comer a dos carrillos, vivir como nabals y «ahorrar» lo que buenamente pudieran para el día de mañana.

Por eso dedicamos estas líneas de encomio a nuestro amigo Santiago Casas, como compensación a su firmeza y seriedad en seguir la línea recta que su sentir siempre le marcó.

La vendimia

Este año ha sido tan escasa la cosecha de uva en esta región, que puede decirse que para la mayoría de los viticultores es casi nula. Pocos son los preferidos a quien el célebre Dionysios ha atendido.

Son contados los que pueden decir que vendimian, pues la mayor parte de los propietarios de viñedos no han cogido nada absolutamente. Esto es una pérdida de consideración para esta tierra.

Pues el «dinero», que en estos momentos más que nunca puede decirse que es obra maestra del Diablo, y que es el icono perverso de la Sociedad, marchará en gran cantidad fuera de esta región lebaniega, para comprar cantidades de vino en otras tierras que han sido en este punto más beneficiadas y más atendidas. Por eso en este punto las pérdidas son considerables.

El corresponsal

Cabuérniga

El paro y las consecuencias

Espanto, indignación, pena, todo esto nos causa—aunque parezca un contra-sentido—el paro forzoso a que se condena a una clase cuyo delito mayor no ha sido otro que el de votar la República y luchar noblemente contra la tiranía y opresión de la que así misma se llama casta privilegiada.

El páramo de Palombara, que separa la región campurriana de esta de Cabuérniga, se ha visto en estos días transitado continuamente por hombres que el capitalismo tiene catalogados como los últimos y más despreciables

NADIE MAS GANGAS QUE LOS

Almacenes «EL RECLAMO»

Abrigos caballero paño superior a 59 | Checos niño todas las tallas a 12
Trincheras caballero lana a 60 | Jerseys en colores a 3,50
Checos caballero reversibles a 28 | Medias seda de 5 pesetas a 2,85

Mantelerías, juegos de cama, colchas, sábanas, chalets, chaquetas señora, jerseys caballero, jerseys niño, camisetas y géneros de punto en general, a mitad de precio.

SANTANDER SERGIO CASTILLO COMPAÑIA, 13.-TEL. 33-44

on la escama social. Si las puertas de las casas del no menos oprimido pueblo campesino de Cabuérniga fueran susceptibles de recibir el más ligero soplo de sensibilidad, protestarían ante el mundo entero de esa «entente» capitalista, que así lanza los hombres, martirizados por el hambre, a golpear sin cesar la contextura de su armazón. Ahora son dos jóvenes—demacrado el rostro, tristeza en la mirada, ríndidos por la caminata—los que llaman a nuestra puerta y titubean avergonzados para expresarnos su deseo. Rápidamente comprendemos lo que nos van a decir, y les salimos al paso. ¿De la Naval?—preguntamos—. Sí; despididos de la Naval.

¡Qué tristeza, qué pena, qué amargura, se refleja en los rostros de estos queridos camaradas...! ¡Qué sería interminable de decirnos se nos ocurren y pugnan por salir de nuestros labios para ser lanzados a las propias barbas de los opresores...! Pero nos contemos; tragamos saliva, no queremos acrecentar el dolor de los que despididamente, criminalmente, se ven arrojados de la fábrica, del taller, del hogar querido, por el cretinismo, por la tacañería y venganza del capital. Y decimos que no queremos acrecentar el dolor de estos hermanos nuestros, porque sabemos de sobra, creemos muy bien, que estos despidos sistemáticos, estos acuerdos tácitos tomados por los poderosos sin pensar en las posibles consecuencias, han de provocar, en día no lejano, su propio exterminio, su rápida y decisiva eliminación.

No somos partidario de la violencia; nadie vea en estas líneas la más mínima intención de excitar al desorden, pero, ante el dilema en que se coloca a nuestros hermanos del trabajo, ante la situación a que se nos condena a todos los que suspiramos y luchamos por el advenimiento de una justicia social y equitativa que suprima para siempre las diferencias de clase, ante ese dilema, ante esa situación angustiosa y deprimente, no tendremos más remedio, no nos queda otro remedio, que romper las hostilidades contra los que provocan, contra esos tiranos que desde mucho hace lo rompiere contra nosotros, sin querer darse cuenta que con ello adelantan la hora de su derrumbamiento.

El hambre, la miseria, el fantasma de la muerte que criminalmente se ofrece a la vista del proletario, no es la más apropiada razón para hacerlo adajar de sus ideales. Ni es la razón, ni es el camino. Los que tal piensan, se equivocan lamentablemente. El cuadro doloroso de la muerte por inanición, con todo el horripilante cortejo de escenas que le preceden, es demasiado fuerte para que optemos por él. Y la claudicación, que para nosotros supondría un retroceso de cien años en nuestra campaña vindicativa, sería un pecado imperdonable pensar en ella.

¡Obreros de todos los maticés! La carta está jugada ya, y el enemigo común se ensaña, cruelmente, en la prensa. Acójámonos todos bajo aquellas simbólicas frases del filósofo francés Volney. «Ya que los fuertes se asocian para la opresión, unámonos los débiles para la resistencia». Si; unámonos todos, olvidemos las discrepancias que nos separan de momento, y vayamos decididos—con la técnica que nos ha hecho adquirir el adversario—al encuentro de la provocación, a la conquista de nuestros derechos, a la revolución social.

Abelardo Martínez Quintana.

Bar «Nueva España»

BURGOS, 6
Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café expreso.

Meriendas y bocadillos de todas clases

Bar Moderno

Alameda Primera (frente al Cinema)
Especialidad en vinos blancos de la Nava y café expreso.

Meriendas y bocadillos de todas clases

LOS DEPORTES

El domingo interesante encuentro del campeonato cántabro

Ya están los dos equipos que aspiran al subcampeón, dando los últimos toques a su preparación, pudiendo dar por seguro que los dos se presentarán con sus elementos en condiciones de defender su terreno hasta el último minuto.

En Torrelavega la animación para presenciar el encuentro es grandísima, habiendo conseguido completar el tren especial para el cual están solicitando localidades en gran cantidad.

En Santander no hace falta decir que la afición espera este partido con verdaderos deseos, convencida que va a presenciar un encuentro de campeonato verdad.

Mañana quizá podamos adelantar las alineaciones de ambos equipos; por hoy nada más que será arbitrado por Simón.

Cosas que se dicen y algunas que afirmamos

Que el domingo en Los Arenales,

CAMPO DE LOS ARENALES
Domingo 30
A las tres y media de la tarde
Eclipse F.C. - Deportivo Torrelavega
Partido decisivo para el segundo puesto de Cantabria
Localidades: Bar Piquío de once a una

Un rasgo de ex marquesa de Pelayo

Con el título que encabezan estas líneas, excepto el «ex», publica una nota la Prensa local, en la cual, en primer lugar, menciona el caso ocurrido a uno de los obreros que trabajan en la finca de la ex marquesa de Pelayo, que al no abonarsele el jornal que le correspondía cobrar por las horas extraordinarias trabajadas, formuló la correspondiente reclamación, y como era un caso de justicia, la reclamación fué resuelta a favor del obrero, condenándose a la ex marquesa al abono de una cantidad superior a mil pesetas, por horas extraordinarias, a este obrero.

Luego, sigue la nota, copiándola literalmente: «Se invitó a los demás obreros, que son veintuno, a que firmaran un documento, comprometiéndose a no formular esa clase de reclamaciones.

Así lo hicieron aquéllos, y anteayer, la marquesa de Pelayo tuvo el rasgo generoso de gratificar a cada uno de aquellos obreros con la cantidad de dos mil pesetas.»

Muy de mañana he leído repetidas veces la nota que antecede y me he preguntado si se habrá confundido al publicarla y en lugar de poner «Un rasgo de la «marquesa» de Pelayo», debiera haber puesto: «Un rasgo de dignidad, de entereza y al mismo tiempo de sublime rebeldía de un obrero que no se doblega ni hace dejación de sus derechos ni ante la ex marquesa de Pelayo».

Esto es lo que debiera haber puesto en el encabezamiento de esa nota; pues cuando un obrero consciente, amante de la libertad y de la emancipación de todos sus compañeros de

aseguran habrá más que palabras. Nosotros no creemos esas cosas y aseguramos que se presenciara un buen encuentro.

Que «Colin» está algo contrariado porque en su contestación a «Pichis» las cajas le extraviaron la firma, pudiendo esto interpretarse de diferente forma.

Que ya empiezan los simpáticos chicos de la C, sus campeonatos con el entusiasmo de siempre.

Estos no son como los de la nómina.

Que Amador y Raymón no salieron muy bien de Barcelona, y de manos de Ceccarell y Bruno respectivamente. Lo lamentamos.

Que Amador debe de saber que, para salir a un ring hay que salir preparado en condiciones, y sino quedarse en casa.

explotación, lee notas como éstas en un momento de entusiasmo al contemplar el gesto gallardo de un hermano consciente, que sin miramiento a la jerarquía ni al nombre, ni a la posible represalia, se alza digno ante su explotador, y le exige y reclama lo que en justicia le pertenece y es suyo por su trabajo y estima más esto, que el regalo de unas pesetas que la mayoría de las veces equivalen a la venta de dignidad del que las recibe.

Estos veintuno obreros que por las 2.000 pesetas (que de derecho quedan convertidas en regalo) venden su voluntad al firmar ese documento y esa ex marquesa, que apela a la dádiva para tener a su servicio en lugar de hombres libres y obreros emancipados, vasallos y esclavos, añorando en estos tiempos las épocas de la explotación inicua del hombre por el hombre allá por tierras cubanas.

Pere es necesario que esos veintuno obreros y su dueña sepan que ni por haber firmado ese documento pueden anular unas leyes sociales que nos ponen a cubierto de toda explotación y de toda dejación que por ignorancia pudiéramos hacer de nuestros derechos.

Estos son los comentarios que me sugiere la nota publicada por la Prensa local, y a estos periódicos me permito aconsejarles que no prodigan alabanzas donde no caben más que censuras, pues es hora ya de que nos desmorcemos de lo que ha pasado la época en que los señores estaban acostumbrados a hacer su omnimoda voluntad, considerando a todos los obreros como a vasallos.

A. Zarzosa.

LOS OBREROS PARADOS

UNA NOTA DEL COMITÉ CENTRAL

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«A todos los trabajadores parados: El Comité Central, siempre interesado, pese a las excomuniones que nos lanzan algunos que se dicen representantes de la clase obrera, plantea ante todos los parados, en primer lugar que el alcalde no se quiere desentender de los favoritismos que se observan con algunos obreros que no turnan, que para exigir la igualdad de derechos de los obreros parados es necesario reforzar el frente que tenemos constituido, y, por lo tanto, os convoca a una asamblea magna para el lunes, a todos los parados, en el local y hora que se os avise, y al Comité del Norte y Sur, que reúnan a todos los obreros de su radio mañana, sábado, a las diez y cuatro, respectivamente, en el local que se les avisará. Recordamos nuevamente que el Norte pertenece Monte, todas las calles comprendidas entre el cuadro de la calle de Burgos, cuesta de la Atalaya y subida de Numanca al Alta (Sánchez de Porria); al radio Sur le corresponde calle de Burgos hasta la bahía, y en largo, hasta Cuatro Caminos, al Oeste, y al Este, hasta la Casa de Correos.

Es preciso desplegar gran actividad y reunirse todos.—El Comité Central.

SINDICATO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

(G. N. T.).—Nota oficiosa

En asamblea magna celebrada por el Sindicato del Ramo de la Construcción, perteneciente a la C. N. del T.,

después de hacer un examen concienzudo de la situación cobrada por la agudización de la falta de trabajo y de la actuación que por elementos determinados se ha unido siguiendo al margen de las organizaciones locales y en el seno de ellas, y al objeto de recobrar la organización los derechos que le son peculiares en cuanto se refiere a sus asociados, los cuales, como tales, se deben totalmente a la misma en todo momento, se acordó publicar la presente nota, con el fin de hacer públicas sus decisiones, y que son las siguientes:

Primera.—Que el Sindicato de la Construcción desautoriza al llamado Comité Central para que siga ostentando representación ninguna de nuestros afiliados, los cuales se deben en todo momento a su organización.

Segunda.—Que se rechace la oferta de donativo de la Compañía bilbaína Obras y Construcciones, toda vez que no da solución al conflicto pendiente con los obreros del Ramo de la Madera, única forma eficaz de ocupar un número considerable de obreros parados, y reclamar se pague por la misma a los peones el jornal de plaza, o sea pesetas 8,25.

Tercera.—Fué nombrada una Comisión del Ramo para que se entrevistase con obreros de la Construcción, de la Casa del Pueblo, con objeto de llegar a una inteligencia y constituir un Comité mixto con máxima solvencia y sentido de responsabilidad.

Lo que hacemos público para conocimiento de todos.—El Comité.

Las labores de la Oficina Internacional del Trabajo

Por estimar de interés para la clase trabajadora las labores que viene realizando el Consejo de administración de la Oficina Internacional del Trabajo, extractamos algunos de los más importantes asuntos debatidos en las diferentes reuniones celebradas.

En el banquete ofrecido anteaño por los ministros de Estado y Trabajo a los miembros de la Oficina Internacional del Trabajo, se pronunciaron algunos discursos, de entre los cuales nos parece dar oportuna cuenta, por el interés de las palabras dichas por el señor Zulueta, quien al término de la comida dijo que España es hoy una República de trabajadores de todas clases, siguiendo la fórmula incluida por sus legisladores en el texto de su Constitución.

Quiero decir que si España está adherida a la obra que persigue vuestra admirable institución, también se siente altamente satisfecha de poder brindar su hospitalidad al Consejo de Administración en su sesenta reunión.

Dedicó un cariñoso recuerdo a la memoria de Albert Thomas, de quien dijo era un amigo sincero de nuestro país.

Refiriéndose a la labor del nuevo director de la Oficina Internacional dijo que ella era de por sí siempre delicada, pero resulta particularmente ardua en el momento de una crisis como el mundo no ha visto nunca. Para afrontar esta crisis—añade—la buena voluntad de todos es necesaria, y se precisaban los esfuerzos sociales y económicos.

Permitid, señor presidente—terminó diciendo—, que salude en vuestra persona a uno de los autores más eficaces de la Organización y que manifieste por último el deseo de que llevéis de vuestra estancia en Madrid un recuerdo agradable, que contribuya a estrechar los lazos que unen dichosa España con los diferentes países que cada uno de vosotros representa.

El señor Mahayn contestó al discurso del ministro de Estado español, diciendo entre otras cosas que ellos sentían viva admiración por la obra de España, añadiendo que su Constitución ha sabido atraer la atención del mundo entero, y terminó brindando por la prosperidad y la gloria de la República española.

En la sesión celebrada ayer, fué elegido el nuevo presidente, sir Atul Chatterjee, representante de la India. El año próximo, este cargo será elegido entre los representantes de los países que no tienen puesto permanente y que son elegidos por la Conferencia.

El Consejo examinó las actas de la reciente reunión de la subcomisión del enganche automático en los ferrocarriles, que como se sabe redactó un proyecto de acuerdo administrativo para crear un fondo internacional que habría de servir a los ensayos prácticos de los aparatos de enganche automático de todos los vagones y demás material móvil de los ferrocarriles.

Este informe, presentado por la subcomisión, fué aprobado por once votos contra uno.

El informe para experimentar el sistema de aparatos de enganche automático presentado y aprobado en la reunión celebrada ayer, es el siguiente: Conocidas son las ventajas que ofrece el enganche automático, según el sistema presentado por el informe, en sustitución del tornillo actualmente usado en los ferrocarriles europeos.

La primera y más importante de estas ventajas, reconocida unánimemente, es la supresión de los graves peligros que presenta para el personal de maniobras el de tornillo, que le obliga a colocarse entre los vagones para engancharlos y desengancharlos. Sabido es el número considerable de accidentes que se producen cada año en esta clase de operaciones, ocasionando la muerte o la incapacidad permanente de numerosos obreros. Por esta razón las organizaciones de ferroviarios consideran como una urgente necesidad la adopción del enganche automático.

Otras diferentes consideraciones en favor de esta transformación se han manifestado al proceder a los estudios de esta cuestión.

Por una parte, el enganche automático parece que permitirá realizar economías importantes en la explotación de los ferrocarriles. Por otra parte, dada la tendencia cada vez mayor de aumentar el peso de los trenes, es de prever que el enganche a tornillo no podrá satisfacer las exigencias del tráfico. Finalmente, la fabricación de aparatos y la transformación de los vagones proporcionarían trabajo a un número considerable de obreros parados. Se ha calculado que en Europa, sin incluir a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, se podría dar ocupación durante cinco años a obreros 320.000. Existen, pues, razones muy poderosas para proceder lo antes posible a la adopción del enganche automático en Europa. Desde el punto de vista técnico, la cuestión parece estar resuelta. Existen ya aparatos que responden a las condiciones fijadas por la Unión Internacional de Ferrocarriles. Podría, pues, tomarse una decisión definitiva tan pronto como se terminaran los ensayos necesarios para elegir el mejor sistema.

Se dió cuenta del ingreso en la Asamblea de la S. D. N. de Turquía y el Irak, siendo con estas dos nuevas adhesiones 58 los Estados miembros. El Consejo examinó los informes que habrán de ser sometidos a la discusión de la Conferencia Internacional de 1933, y en el que figuran: Seguro de paro y diversas formas de asistencia a los parados; modalidades del descanso y turno de equipos en las fábricas automáticas de vidrios.

Se dió cuenta del ingreso en la Asamblea de la S. D. N. de Turquía y el Irak, siendo con estas dos nuevas adhesiones 58 los Estados miembros. El Consejo examinó los informes que habrán de ser sometidos a la discusión de la Conferencia Internacional de 1933, y en el que figuran: Seguro de paro y diversas formas de asistencia a los parados; modalidades del descanso y turno de equipos en las fábricas automáticas de vidrios.

Se dió cuenta del ingreso en la Asamblea de la S. D. N. de Turquía y el Irak, siendo con estas dos nuevas adhesiones 58 los Estados miembros. El Consejo examinó los informes que habrán de ser sometidos a la discusión de la Conferencia Internacional de 1933, y en el que figuran: Seguro de paro y diversas formas de asistencia a los parados; modalidades del descanso y turno de equipos en las fábricas automáticas de vidrios.

Se dió cuenta del ingreso en la Asamblea de la S. D. N. de Turquía y el Irak, siendo con estas dos nuevas adhesiones 58 los Estados miembros. El Consejo examinó los informes que habrán de ser sometidos a la discusión de la Conferencia Internacional de 1933, y en el que figuran: Seguro de paro y diversas formas de asistencia a los parados; modalidades del descanso y turno de equipos en las fábricas automáticas de vidrios.

Se dió cuenta del ingreso en la Asamblea de la S. D. N. de Turquía y el Irak, siendo con estas dos nuevas adhesiones 58 los Estados miembros. El Consejo examinó los informes que habrán de ser sometidos a la discusión de la Conferencia Internacional de 1933, y en el que figuran: Seguro de paro y diversas formas de asistencia a los parados; modalidades del descanso y turno de equipos en las fábricas automáticas de vidrios.

Se dió cuenta del ingreso en la Asamblea de la S. D. N. de Turquía y el Irak, siendo con estas dos nuevas adhesiones 58 los Estados miembros. El Consejo examinó los informes que habrán de ser sometidos a la discusión de la Conferencia Internacional de 1933, y en el que figuran: Seguro de paro y diversas formas de asistencia a los parados; modalidades del descanso y turno de equipos en las fábricas automáticas de vidrios.

Se dió cuenta del ingreso en la Asamblea de la S. D. N. de Turquía y el Irak, siendo con estas dos nuevas adhesiones 58 los Estados miembros. El Consejo examinó los informes que habrán de ser sometidos a la discusión de la Conferencia Internacional de 1933, y en el que figuran: Seguro de paro y diversas formas de asistencia a los parados; modalidades del descanso y turno de equipos en las fábricas automáticas de vidrios.

Se dió cuenta del ingreso en la Asamblea de la S. D. N. de Turquía y el Irak, siendo con estas dos nuevas adhesiones 58 los Estados miembros. El Consejo examinó los informes que habrán de ser sometidos a la discusión de la Conferencia Internacional de 1933, y en el que figuran: Seguro de paro y diversas formas de asistencia a los parados; modalidades del descanso y turno de equipos en las fábricas automáticas de vidrios.

Se dió cuenta del ingreso en la Asamblea de la S. D. N. de Turquía y el Irak, siendo con estas dos nuevas adhesiones 58 los Estados miembros. El Consejo examinó los informes que habrán de ser sometidos a la discusión de la Conferencia Internacional de 1933, y en el que figuran: Seguro de paro y diversas formas de asistencia a los parados; modalidades del descanso y turno de equipos en las fábricas automáticas de vidrios.

Se dió cuenta del ingreso en la Asamblea de la S. D. N. de Turquía y el Irak, siendo con estas dos nuevas adhesiones 58 los Estados miembros. El Consejo examinó los informes que habrán de ser sometidos a la discusión de la Conferencia Internacional de 1933, y en el que figuran: Seguro de paro y diversas formas de asistencia a los parados; modalidades del descanso y turno de equipos en las fábricas automáticas de vidrios.

Se dió cuenta del ingreso en la Asamblea de la S. D. N. de Turquía y el Irak, siendo con estas dos nuevas adhesiones 58 los Estados miembros. El Consejo examinó los informes que habrán de ser sometidos a la discusión de la Conferencia Internacional de 1933, y en el que figuran: Seguro de paro y diversas formas de asistencia a los parados; modalidades del descanso y turno de equipos en las fábricas automáticas de vidrios.

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo

LA GRAFICA.—Asamblea general para los días 26, 27 y 28 (miércoles, jueves y viernes), para discutir asuntos importantísimos que figuran en el orden del día.

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE OFICINAS Y TECNICOS.—Estando muy adelantadas las gestiones que el Comité provincial de esta Asociación tiene realizadas para la creación de unos cursos de educación profesional para sus afiliados, al objeto de acrecentar la capacidad cultural de los mismos, se ruega a todos los compañeros a quienes les interese tomar parte en estos cursos (que serán dirigidos por profesores oficiales competentísimos), se pasen por Secretaría los días laborables, de siete y media a ocho y media de la noche, para informarnos de la tramitación necesaria para la inscripción.

—Reunido el Comité ejecutivo provincial de esta Asociación, tomó el acuerdo de aconsejar a todos los compañeros que, en número de más de uno, trabajen en la misma Casa o entidad, se reúnan en Comité de Empresa, al objeto de nombrar el delegado de cobro que se ha de encargarse de la recaudación del día de haber que se destina para remediar el angustioso problema del paro forzoso.

—Estos delegados deberán acudir a una reunión que se celebrará en la Secretaría de esta Asociación, mañana, sábado, para resolver en definitiva sobre este asunto y organizar la recaudación, de cuyo total se hará cargo esta Asociación.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES (Sección de Santander).—Se convoca a la Directiva de esta Sección para hoy, viernes, a las ocho de la noche. Se recomienda puntual asistencia.

Sección de Los Corrales de Buelna. —Se convoca a asamblea ordinaria para el domingo, y hace saber el interés que tiene en que asistan todos sus afiliados, por la importancia de los asuntos que se tratarán en la misma.

ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS DE ASTILLERO Y PUEBLOS LIMITROFES.—Se convoca a todos los afiliados a junta general extraordinaria para mañana, sábado, a las siete de la tarde, para tratar de la suspensión que ha hecho el señor Aguilera, y dar cuenta de las gestiones realizadas sobre dichas suspensiones. También se nombrará un delegado para hacer un viaje urgente a Asturias. Se recomienda que entreguen todos los volantes de suspensión hoy, viernes, pues la que no lo entreguen no tiene derecho a reclamación alguna. Se ruega puntual asistencia.

SINDICATO MINERO MONTAÑES (Sección de Guarnizo).—Celebrará junta general extraordinaria mañana, sábado, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, para tratar de la siguiente orden del día: Lectura del acta anterior, estado de cuentas y propuestas y proposiciones.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES.—Se pone en conocimiento de todos los asociados en esta Sección que en la última asamblea celebrada se tomó el acuerdo de que en el plazo de un mes, a partir de esta fecha, deberán pasar a ponerse al corriente, pagando los que trabajan, y con el sello de parados los que no, para poder saber con exactitud el número de parados que tenemos, entendiéndose que el que, cumplido dicho plazo no lo haya hecho, la asamblea decidirá lo que ha de hacerse con estos rezagados.

OBREROS DE LA JUNTA OBRAS DEL PUERTO.—Celebrará asamblea general ordinaria el día 30 del corriente, a las diez de la mañana, en

primera convocatoria y diez y media en segunda.

SINDICATO SANITARIO (Sección de Santander).—Esta Sección celebrará junta general extraordinaria el domingo, a las tres y media de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro en segunda, para dar cuenta de las gestiones realizadas por el delegado enviado a Madrid y tomar acuerdos en relación con el Jurado mixto. Por ser los asuntos a tratar de suma trascendencia, se ruega la más puntual asistencia, y se hace saber a los socios que se impondrá el correctivo a los que no asistan. Queda invitado a esta reunión el personal de uno y otro sexo de Sanatorios, Clínicas y demás establecimientos sanitarios de Santander y su provincia, sean o no socios.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES, DE SANTANDER.—Se convoca a junta general ordinaria para hoy, viernes, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda. Se ruega a todos los compañeros puntual asistencia, por tratarse de asuntos de gran importancia.

SINDICATO PROVINCIAL MONTAÑES DE OBREROS PELUQUEROS-BARBEROS.—Organizada por esta Sección se celebrará el lunes, a las ocho de la noche, una conferencia a cargo de la camarada Matilde Zapata. Dado el carácter de esta conferencia, se invita a las compañeras de esta Sección y a todas aquellas que deseen asistir, por ser pública la entrada.

SOCIEDAD DE CURTIDORES.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el lunes, a las siete de la tarde. Se ruega a todos los compañeros y compañeras la más puntual asistencia.

A LOS OBREROS PARADOS DEL VALLE DE CAMARGO.—Se pone en conocimiento de todos los parados de este Valle pason por la Casa del Pueblo todos los días, hasta el sábado, inclusive, para inscribirse en el censo a elaborar, para percibir del reparto de lo que recaude la ponencia formada por los partidos políticos.

El que no acuda a inscribirse, se entenderá que renuncia al reparto proporcional que se haga.

Centro Obrero SINDICATO DE LA CONSTRUCCION.—Sección de pintores.—Se convoca a todos los inscriptos de las clases de pintura y a los que deseen pertenecer a la misma, a una reunión que se celebrará hoy, viernes, a las seis y media de la tarde.

Otros Centros FEDERACION TABAQUERA ESPANOLA.—Sección de Santander.—Hoy, viernes, junta general ordinaria a las siete y media en segunda, en su domicilio social. En esta reunión se darán a conocer asuntos de inaplazable resolución, por lo que rogamos asistan con puntualidad todos sus asociados.

SOCIEDAD DE COBRADORES DE POMPAS FUNEBRES.—A los cobradores de pompas fúnebres se les convoca en el domicilio social, calle de Peña Herboza, 11, bajo, a junta general para mañana, sábado, a las siete de la tarde, al objeto de dar a conocer el reglamento aprobado por el gobernador civil de la provincia y levantar acta de constitución.

CONSERVAS ALBO.

SANTOÑA (SANTANDER)

Vida política y cultural

Orfeón socialista «Pablo Iglesias»

Grande es el entusiasmo que hay para asistir a la velada artística que en beneficio de este orfeón se celebrará el próximo sábado en el salón de actos de la Casa del Pueblo, entusiasmo que aumentará al conocerse el programa de la misma, que a continuación expresamos:

Primera parte:

Sinfonía por un quinteto.

Segunda parte:

Concierto por rondalla y el precioso sainete en un acto, de Arniches, «Hijo por hijo».

Tercera parte:

Canciones argentinas, por un trío, con acompañamiento de rondalla y el bonito monólogo en forma de proceso, «La huelga de los herreros».

Y fin de fiesta «La Internacional», por rondalla.

La primera parte será ejecutada por un quinteto de profesores de orquesta, quienes amenizarán los interectos y el resto del programa por los distintos y valiosos elementos que integran la hermosa Agrupación artística «La X».

Las invitaciones para esta velada pueden solicitarse en la secretaria de la Juventud Socialista de siete a nueve de la tarde y en el local de ensayos de este orfeón (calle de Rualasal, altos del bar «El Centro», de nueve a diez de la noche.

Cultural Socialista

Habiendo terminado la catalogación de los dos mil quinientos títulos de la Biblioteca Popular Circulante de esta Cultural, se comunica a todos los federados de la Casa del Pueblo de Santander que, a partir del día 25 del mes actual, estará abierta dicha Biblioteca de siete a nueve de la noche todos los días laborables, pudiendo utilizarla los compañeros que pertenecían a la F. O. M., lo cual justifican ante los bibliotecarios.—La Directiva.

Juventud Socialista

Celebrará junta general ordinaria hoy, viernes, día 28, a las ocho en punto de la noche, con el siguiente orden del día:

Lectura de actas.

Movimiento de afiliados.

Lectura de correspondencia.

Estado de cuentas.

Gestiones del Comité.

Gestiones de los delegados al Congreso provincial.

Nombramiento de Comité provincial.

Ruegos, preguntas y proposiciones.

Partido Comunista

¡Trabajadores de Santander! Una vez en libertad los camaradas

oradores anunciados, este Partido Comunista os invita al gran mitin que se celebrará a las siete de la tarde en el Cine Frontón, hoy, viernes, 28 de los corrientes.

La demostración que los obreros hicieron de su simpatía por el partido no puede menguar a pesar de las persecuciones que el Gobierno insiste contra nuestra organización.

Los oradores serán los mismos: V. Alcalde, de las Juventudes de San Sebastián; A. F. Muriedas, del partido de Santander; Agustín Ibáñez, del partido de Bilbao, y A. Escobio, por el S. R. I.

¡Trabajadores, acudid todos!—El Comité radio de J. y P.

Partido Republicano Conservador

Se convoca para el domingo, 30 de los corrientes, a las once de la mañana, en los altos del café Ancora, a todos los afiliados, rogándoles la más puntual asistencia, para poderles informar de las gestiones llevadas a cabo en Madrid cerca de don Miguel Maura.

Cuadro Artístico socialista de la Albericia

Se convoca a junta general para hoy, viernes, a las ocho y media de la noche, para tratar asuntos de gran interés. Se ruega la más puntual asistencia, especialmente de las señoritas que le componen.

Agrupación de Astillero

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, viernes, a las ocho de la noche, recomendando la más puntual asistencia de los compañeros.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 19.0.

Temperatura mínima en el día de hoy, 10.4.

Lluvia recogida en 24 horas, 14.3.

Viento dominante, Oeste

Tiempo probable: Cielo cubierto y mar poco agitado.

EL REY DE LAS MEDIAS REINOSA

UN VAGON de géneros de punto. Camisetas, jerseys, medias, calcetines, abrigos. UN VAGON de géneros de punto.

ESTILOGRAFICAS

El mejor surtido—Todos los precios—Todos los sistemas

Se arreglan toda clase de plumas

Papelería EL ESCRITORIO, Plaza Vieja, 1

FABRICA DE PARAGUAS

VENTAS DIRECTAS DEL FABRICANTE AL CONSUMIDOR

Existencias renovadas, surtido nuevo, modelos especiales

POR 20 PESETAS hoy un magnífico PAGAGUAS DE SEDA marrón, azul o alvijo, puño fantasía, con godé, contera y puntas doradas tamaño corriente y grande

Infinidad de modelos a precios sin competencia

Ventas al por mayor y menor

Fábrica de Paraguas - Puntida, 1

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :- Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ

ESPECIALIDADES: Fustería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y niquelato, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuan, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

CAO

(Cooperativa Alpargatera Obrera)

¡¡Pedidas en todos los comercios!!

Lea usted LA REGIÓN



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

Mora Royo, Robles, son tres, y yo vendo todos los artículos por la mitad de su valor, este es un mes para aprovecharse en EL IRIS. Compañía, 6.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX. Bar. Blanco añejo de la Nava. Dato y Velarde, 9.

FILMS SELECTOS. Revista cinematográfica.—De venta en Lope de Vega, 6, puesto de libros.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico. «Marina Montañesa». Amado Vega.

VALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas.

ESALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinosa. Cocina esmerada: Servicio a la carta.

GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos 1, Santander.

INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

